



松桃村晚:山货美食与非遗碰撞出耀眼火花

唐亚 贺卫明 马劲松 陈薇

3月15日,松桃苗族自治县九龙湖万人广场人头攒动、热闹非凡。备受瞩目的松桃村晚“村村PK赛”第三场在观众的热切期待中如约而至。该县甘龙镇寨地村和牛郎镇四茶园村的山货美食与红色文化以及非遗碰撞出耀眼火花。

晚上7点,在一系列暖场活动的烘托下,“村官说村·村货出村”环节率先开场。动感的节奏响起,甘龙镇寨地村和牛郎镇四茶园村的村干部化身“推介达人”,依次登台,用激情四溢的说唱详细介绍各自村庄的特色产业、风土人情、文化传统等,言语中满是对家乡的热爱与自豪。

随后,舞台上,琳琅满目的村货依次亮相,色泽鲜艳的牛郎高山黄桃饱满诱人,舌尖上的非遗传承桐香碱面香气扑鼻,满是田野间清新谷物香的甘龙苞谷粉,经过草木灰特殊炮制后充满浓郁豆香的灰豆腐……每一件村货都承载着村庄的特色与希望,在舞台灯光的映照下熠熠生辉。

“今天来到村晚现场才晓得,原来牛郎不只有桐香碱面,还有珍珠花生、金丝皇菊等特色产品。现场品尝了甘龙镇的麻糖、米豆腐,没想到我们松桃藏着这么多特色美食,真的太让人惊喜了。”现场观众龙海刚说。

在特色表演环节中,甘龙镇的快板表演,突出甘龙红色文化底蕴,鲜活呈现历史,触动观众心灵。牛郎镇的原创苗族女子群舞《桐子花开》,展示了乡村

全面振兴战略下,苗族非遗文化的推广和传承,唤起观众共鸣,激发观众支持。

“我从牛郎特地过来的,中途一直有主持人和演员跟我们互动,我用手机录了好多精彩的视频,发到家族群里,同家人和朋友们分享这份快乐。”观众杨娜娜激动地说。

此外,本次村晚PK赛,还邀请到了来自黔东南苗族侗族自治州《苗族情歌》非物质文化遗产的传承人蝶长,携经典曲目,以天籁之音,为村晚倾情演唱,让原本就备受期待的松桃村晚热度再创新高。松桃村晚的出彩出圈也离不开铜仁学院师生的倾心付出与多元赋能。

“铜仁学院‘明德印记·青春向党’助力乡村振兴文化艺术服务团,这次共派出95名师生,深入挖掘牛郎镇绿色发展方向以及民俗文化,精心编排节目,将牛郎古老传说与非遗技艺以新颖形式搬上舞台,为松桃村晚赋予深厚文化底蕴。”铜仁学院团委副书记田森说。

经过激烈角逐,最终甘龙镇寨地村以高票数赢得本场村晚“村村PK赛”的胜利。

“我们的队员都是来自甘龙本乡本土的村民、老师、学生以及政府干部,非常开心,在大家的坚持和付出中,我们甘龙如愿取得了松桃村晚第三场的胜利。在下一轮的比赛当中,我们一定会更加努力,为大家奉献一场更精彩的表演。”甘龙镇党委委员、组织宣传统战委员杨凡说。

享梵净风情

